

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kontrolnaya-rabota/102908>

**Тип работы:** Контрольная работа

**Предмет:** История политических и правовых учений

ВВЕДЕНИЕ 3

1. БИОГРАФИЯ И.В. СТАЛИНА И ПОНЯТИЕ СТАЛИНИЗМА 5

2. ГОСУДАРСТВО В ПОНИМАНИИ СТАЛИНА 9

3. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС В ПОНИМАНИИ И.В. СТАЛИНА 16

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 21

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ 23

ВВЕДЕНИЕ

Под сталинизмом понимается период в развитии СССР с 1929 г. (утверждение у власти в СССР политической группы И.В. Сталина) до 1953 г. (смерть вождя). Но этот хронологический подход не отрицает необходимости проникновения в сущность сталинизма, выяснения его генезиса, характерных черт и последствий. Тем более, что в последнее время эта тема достаточно серьезно актуализируется, и не только внутри Российской Федерации.

Новая волна «сталинолюбия» проявляется в следующем: возобновилась установка памятников И.В. Сталину, его изображения всё чаще размещаются в публичном информационном пространстве; чиновники и общественные деятели носят портреты вождя на демонстрациях; в современной сталиниане доминируют апологетические издания, оправдывающие ужасы тоталитарного режима; периодически инспирируются шумные публичные кампании за возвращение имени И.В. Сталина тем или иным географическим (административным, историческим) объектам; создаются частные музеи И.В. Сталина; сталинисты имеют открытый доступ к СМИ, кафедрам вузов и т. д.

К сожалению, нынешняя политическая практика российского руководства во многом способствует пусть неявно выраженной, но последовательной реабилитации И.В. Сталина. Акцент делается на оправдание сталинского произвола, деспотии, репрессий, «Большого террора» и пр. Все это немедленно находит отражение в общественных настроениях: в апреле 2019 г. были опубликованы результаты опроса, проведенного «Левада-центром» в 2001 и 2019 гг. Сравним показатели: относились к И.В. Сталину с восхищением в 2001 г. - 1 %, в 2019 г. - 4 % опрошенных; оценивали его в целом положительно соответственно 8 и 18 %; негативно - 45 и 14% соответственно .

По данным последнего опроса положительно оценивали И.В. Сталина 65% 18-24-летних и 74 % 40-54-летних респондентов . Однако еще недавно, в 2007 и 2011 гг., проведенные социологические опросы показали, что 70 и 72 % опрошенных соответственно считали сталинские преступления ничем не оправданными . По данным ВЦИОМ, в апреле 2011 г. 71 % опрошенных выступал за стопроцентное рассекречивание архивных документов сталинского периода . Таким образом, ресталинизация оказывает на современных россиян достаточно серьезное влияние, что носит однозначно негативный характер.

Ввиду перечисленных тенденций в российском обществе представляется актуальным рассмотрение основных черт сталинизма и суждений И.В. Сталина о государстве.

Объект работы – это сталинизм, как политический режим. Предмет работы – это взгляды И.В. Сталина на государственное устройство.

Цель работы – анализ основных черт сталинского учения о государстве. Для достижения указанной цели ставятся следующие задачи:

- кратко проанализировать биографию И.В. Сталина и понятие сталинизма;
- изучить «государство» в понимании И.В. Сталина;
- охарактеризовать взгляды И.В. Сталина по национальному вопросу.

Структура работы соответствует поставленным задачам и включает введение, три раздела, заключение и список использованных источников.

## 1. БИОГРАФИЯ И.В. СТАЛИНА И ПОНЯТИЕ СТАЛИНИЗМА

Иосиф Виссарионович Джугашвили (Сталин) родился 21 декабря 1879 г. в Грузии. С отличием закончив духовное училище, И.В. Джугашвили поступил в духовную семинарию, где впервые познакомился с основными идеями марксизма. В 1898 г. он вступил в грузинскую социал-демократическую партию, а через год его исключили из семинарии за участие в подпольных марксистских кружках. Таким образом, И.В. Джугашвили стал профессиональным революционером-подпольщиком и в 1902-1913 гг. был арестован и сослан. В 1912 г. Джугашвили включили в Политбюро РСДРП, а в 1922 г. он был избран Генеральным Секретарем ЦК ВКП (б). Во время Гражданской войны И.В. Сталин получил огромный опыт в военно-политическом руководстве крупными массами войск на многих фронтах. Именно И.В. Сталиным была предложена концепция создания Советского Союза с РСФСР на центральной позиции.

1929 г. был объявлен годом «великого перелома» с соответствующими задачами: индустриализация, коллективизация и культурная революция. Став лидером СССР, И.В. Сталин столкнулся с серьезными политическими разногласиями. Не желая принимать критику собственного курса другими политическими деятелями, И.В. Сталин начал политику репрессий в 1930-е гг. Обороноспособность страны была ослаблена тем, что состав армии также пострадал от репрессий. До начала Великой Отечественной войны было реализовано несколько пятилетних планов развития экономики, что сыграло ключевую роль в последующей победе. Промышленность была создана, в том числе благодаря системе лагерей, в которых использовался труд заключенных (зачастую по политическим мотивам).

В 1946 г. И.В. Сталиным было подписано почти 60 документов, которые определили будущее развитие атомной науки и техники, по результату выполнения которых стало успешное испытание первой советской атомной бомбы и строительство первой в мире АЭС. Промышленность была единственным двигателем науки в сталинские годы, поэтому очевидно, что развитие гуманитарных наук практически остановилось. Едва ли не наиболее яркая особенность интеллекта Сталина – упрощенное восприятие и изображение социального мира, самых различных общественных явлений. Он не был склонен видеть реальность многомерной, сложной и внутренне противоречивой. Научно-теоретический анализ как таковой (со всеми присущими подобному анализу атрибутами) оказался делом, чуждым сталинской мысли. Ее органика – схематическое описание предметов и событий, безыскусное название вещей, перечисление их сторон, свойств и уровней, формулирование дефиниций и проч.

Будучи незаурядным политическим деятелем, Сталин прекрасно сознает, что поддержку массы можно заполучить лишь тогда, когда твои идеологические установки легко и быстро усваиваются рядовым партийцем-большевиком, обыкновенным гражданином, «человеком с улицы». Отсюда постоянное приспособление им таких установок по существу и по форме к менталитету и степени образованности именно этих людей. Сталин ведал, к каким идеям (ценностям, ориентациям) они были в действительности восприимчивы, что фактически являлось доступным их осмыслению. Вероятно, как никто другой он понимал значение политической пропаганды (популяризации) и придавал ей важнейшее значение. Сталин сам был неплохим популяризатором, хотя нередко превращал популяризацию в вульгаризацию, опускался до «откровенной элементарщины» по мнению В.С. Нерсисянца.

Отдельно необходимо сказать о репрессиях, которые массово осуществлялись в период сталинизма. Один из периодов наиболее массовых репрессий был назван Большим террором. Данный период длился с 1937 г. по 1938 г., а осуждено было более 1 млн человек. Открывшиеся в 1990-е гг. архивные данные подтвердили, что именно И.В. Сталин санкционировал все массовые политические репрессии. Кроме политических мотивов причиной репрессии выступал и антисемитизм. Помимо массовых репрессий проводилась политика депортации в 1940-1950-х гг. по национальному признаку.

1. Байков, А. Не так десталинизировали / А. Байков // Новая газета. – 2019. – № 46. – С. 16.
2. Баймухаметов, С. Смейся, палач / С. Баймухатметов // Новая газета. – 2018. – № 23. – С. 20-21.
3. Громов, Е.С. Сталин: власть и искусство / Е.С. Громов. – М., 2003. – 543 с.
4. Гудков, Л.Д. Мы ему не братья и не сёстры. А он нам не отец / Л.Д. Гудков – Текст: электронный // Международный мемориал. – URL: <http://old.memo.ru/d/2664.html> (дата обращения 20.04.2020).
5. Данилов, В.П. Сталинизм и советское общество / В.П. Данилов // Вопросы истории. – 2004. – № 2. – С. 169-175.
6. История политических и правовых учений: учебник для вузов / под общ. ред. В.С. Нерсисянца. – 2-е изд.,

- стер. – М.: Издательская группа НОРМА ИНФРА-М, 1998. – 736 с.
7. История политических и правовых учений: учебник для вузов / под общ. ред. В.С. Нерсесянца. – 4-е изд. – М., 2004. – 944 с.
8. Кудряшов, К. Академик Чубарьян: «Часть трудных вопросов истории перестала быть трудной» / К. Кудряшов // Аргументы и факты. – 2019. – № 24. – С. 5.
9. Малапарте, К. Техника государственного переворота / К. Малапарте. – М.: Аграф, 1988. – 319 с.
10. Одесский, М. Советский роман Малапарте / М. Одесский. – М.: Изд-во АСТ, 2019. – С. 29-58.
11. Режимные люди в СССР / отв. ред. Т.С. Кондратьева, А.К. Соколов. – М.: РОССПЭН; Фонд Первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2009. – 367 с.
12. Сталин, И.В. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников. Доклад и заключительное слово на Пленуме ЦК ВКП(б) 3 - 5 марта 1937 г. / И.В. Сталин. – М., 1937. – 144 с.
13. Сталин, И.В. Марксизм и национальный вопрос / И.В. Сталин // Сталин И.В. Сочинения. Т. 2. – 1946. – С. 290-367.
14. Сталин, И.В. Ответ товарищам украинцам в тылу и на фронте / И.В. Сталин // Правда. – 1917. - № 213. – С. 14.
15. Сталин, И.В. Положение на Кавказе / И.В. Сталин // Сталин И.В. Сочинения. Т. 4. – 1947. – С. 95-100.
16. Сталин, И.В. О статье Энгельса «Внешняя политика русского царизма» / И.В. Сталин – Текст: электронный // Marxists Internet Archive. – URL: // [https://www.marxists.org/russkij/stalin/t14/t14\\_03.htm](https://www.marxists.org/russkij/stalin/t14/t14_03.htm) (дата обращения: 23.04.2020).
17. Сталин, И.В. Речь при открытии I Всероссийского совещания ответственных работников РКИ / И.В. Сталин // Сталин И.В. Сочинения. Т. 4. – 1947. – С. 364-369.
18. Сталин, И.В. Против федерализма / И.В. Сталин // Сталин И.В. Сочинения. Т. 3. – 1946. – С. 23-31.
19. Туманов, Д.Ю. Система прав и свобод граждан по Конституции СССР 1936 года / Д.Ю. Туманов // Вестник Чувашского университета. – 2012. – № 1. – С. 142-144.
20. Фашизм и антифашизм. Энциклопедия: в 2 т. Т. 1 / под ред. С.А. Кондратов. – М.: Терра, 2008. – 512 с.
21. Фашизм и антифашизм. Энциклопедия: в 2 т. Т. 2 / под ред. С.А. Кондратов. – М.: Терра, 2008. – 512 с.
22. Хлебников, О. Иосиф и его братья / О. Хлебников // Новая газета. –2011. – № 116. – С. 7-8.
23. Шкляр, В. От культа к культу. Почему в России востребован сталинизм / В. Шкляр // Новая газета. – 2019. – № 46 – С. 17.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/kontrolnaya-rabota/102908>